



**fielmann
group**

HALBJAHRESFINANZBERICHT
ZUM 30. JUNI 2024

Fielmann-Gruppe: Halbjahresfinanzbericht zum 30. Juni 2024

- **+11 % Umsatzsteigerung yoy (year-on-year) im ersten Halbjahr durch erfolgreiche US-Expansion und +5 % organisches Wachstum**
- **EBITDA steigt überproportional um +14 % yoy, EBT um +17 % yoy**
- **Jahresprognose 2024 bestätigt: zweistelliges Umsatzwachstum sowie Steigerungen bei EBITDA und EBT**

Sehr geehrte Aktionäre und Freunde des Unternehmens,

im ersten Halbjahr 2024 steigerte die Fielmann-Gruppe Absatz, Umsatz und Gewinn gegenüber dem Vorjahr im Rahmen der Erwartungen. Fielmann profitierte von einer leicht verbesserten Konsumstimmung in Europa und einer sehr positiven Entwicklung in den USA. Die rückläufige Inflation bildete die Grundlage für niedrigere Zinssätze in Europa. Im Rahmen der Vision 2025 hat die Fielmann-Gruppe ihre internationale Expansion fortgesetzt und zum 1. Juli 2024 eine weitere Akquisition in den USA abgeschlossen.

Marktumfeld

Das Bruttoinlandsprodukt (BIP) in Europa verzeichnete zu Beginn des Jahres einen Anstieg im Vergleich zu den vorangegangenen Quartalen 2023. Die Inflationsraten in Europa sanken auf 2,5 %, was die Europäische Zentralbank dazu veranlasste, die Leitzinsen im Juni 2024 zu senken.

Für den weiteren Jahresverlauf wird eine sukzessive wirtschaftliche Erholung prognostiziert, die insbesondere von der positiven Entwicklung im Dienstleistungssektor getragen wird. In unserem größten Markt, Deutschland, bleibt das wirtschaftliche Umfeld jedoch herausfordernd: Das BIP zeigte sich im zweiten Quartal unerwartet rückläufig, und die Konjunkturaussichten wurden herabgestuft.

Auf der anderen Seite wächst die US-Wirtschaft aufgrund der starken Binnenfrage weiter. Das US-BIP stieg im zweiten Quartal dieses Jahres um +2,8 % gegenüber dem Vorquartal.

Vision 2025: Investitionen in die Digitalisierung

Die Fielmann-Gruppe diversifiziert zunehmend ihr Geschäftsmodell und baut ihr Leistungsspektrum im Bereich der Augenvorsorge weiter aus: In den USA versorgen wir jedes Jahr bereits mehr als 1.000.000 Patienten mit umfassenden Augengesundheitsleistungen. In Deutschland und der Schweiz haben wir im Rahmen unserer Vision 2025 den Augen-Check-Up eingeführt, ein tele-ophthalmologisches Augenscreening. Dieses Angebot bieten wir bereits in mehr als 340 Nieder-

lassungen in Deutschland und der Schweiz erfolgreich an. Bis heute haben mehr als 55.000 Kunden diese Vorsorgeleistung bei Fielmann in Anspruch genommen, mehr als 11.000 von ihnen wurden aufgrund der Befunde zur weiteren Diagnostik oder Behandlung an Augenärzte oder Kliniken vor Ort vermittelt.

Bis zum Jahresende planen wir, den Augen-Check-Up in mehr als 400 Niederlassungen in Deutschland und der Schweiz anzubieten. Wir pilotieren den Service in einem weiteren Land und bereiten die regulatorischen Voraussetzungen für eine Expansion in weitere Märkte vor. Indem wir in die Digitalisierung der Augenvorsorge investieren, machen wir diese für immer mehr Menschen einfach und schnell verfügbar und helfen allen, die Schönheit der Welt zu hören und zu sehen.

Bericht zur Ertrags-, Finanz- und Vermögenslage HJ1/2024

Absatz

Der Absatz der Fielmann-Gruppe stieg im ersten Halbjahr 2024 um 3 % gegenüber dem Vorjahreszeitraum auf insgesamt 4,5 Millionen Brillen (Vorjahr: 4,4 Millionen Brillen).

Umsatzerlöse

Der Konzernumsatz stieg im ersten Halbjahr um +11 % auf 1.081 Millionen € (Vorjahr: 971 Millionen €), wovon +5 % auf organisches Wachstum und +6 % auf unsere US-Akquisition entfielen. Unsere internationalen Märkte entwickelten sich erneut überdurchschnittlich und steigerten ihre Umsätze im ersten Halbjahr 2024 um 27 %. Während die meisten unserer europäischen Märkte von der schwachen Konsumentenstimmung betroffen waren, verzeichneten wir in Österreich (+11 %), Spanien (+10 %) und Polen (+33 %) ein zweistelliges Umsatzwachstum im Vergleich zum Vorjahreszeitraum. Deutschland, unser Heimatmarkt, wies ein starkes Wachstum von +5 % auf. Auch die Schweiz verbesserte sich um +5 % gegenüber dem Vorjahreszeitraum.

Fielmann USA trug bereits 59 Millionen € zum Umsatz der Gruppe bei. Mit der deutlichen Ausweitung unserer Refraktionskapazität und der Einführung unserer Omnichannel-Services haben wir die Kunden begeistert und sind auf vergleichbarer Basis um +9 % gegenüber dem Vorjahr gewachsen, ohne zusätzliche Standorte zu eröffnen.

Zum 30. Juni betrieb die Fielmann-Gruppe 1.085 Niederlassungen (Vorjahr: 987) sowie digitale Vertriebskanäle in unseren Märkten. 398 unserer Standorte verfügten über Hörakustikstudios (Vorjahr: 371).

Ertragslage

Die Fielmann-Gruppe setzte ihren profitablen Wachstumskurs weiter fort und verzeichnete im ersten Halbjahr 2024 eine überproportionale Steigerung des EBITDA um +14 % auf 237 Millionen € (Vorjahr: 208 Millionen €). Die EBITDA-Marge verbesserte sich auf 21,7 % nach 21,2 % im Vorjahr. Im Wesentlichen profitierte die Gruppe von der verbesserten Abverkaufsstruktur, die zu einem Anstieg der Rohertragsmarge um einen Prozentpunkt auf 79,3 % führte. Unsere anhaltenden Investitionen in unsere Mitarbeitenden hatten einen Anstieg des Personalaufwands um +9 % gegenüber dem Vorjahr auf insgesamt 470 Millionen € (Vorjahr: 433 Millionen €) zur Folge. Fielmann hat 2023 sowie zu Beginn dieses Jahres die Gehälter für Augenoptiker und Hörakustiker deutlich erhöht, zudem zahlen wir unseren Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern in Deutschland eine steuerfreie Inflationsausgleichsprämie. Die Personalkostenquote sank um einen Prozentpunkt auf 43,1 % (Vorjahr: 44,2 %), da wir weitere Fortschritte hinsichtlich des effizienten Einsatzes unseres Personals erreichten. Die Zahl der Beschäftigten in der Fielmann-Gruppe betrug zum 30.06.: 22.844 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter (Vorjahr: 22.222).

Das EBT belief sich auf 127 Millionen € (Vorjahr: 108 Millionen €), ein überproportionaler Anstieg von +17 % gegenüber dem Vorjahr. Die EBT-Marge verbesserte sich zum HJ1/2024 folglich auf 11,6 %, nach 11,0 % im Vorjahr.

Sowohl das EBITDA als auch das EBT waren durch Einmaleffekte beeinflusst: Während der Erlös aus dem Verkauf eines geringfügigen Anteils unserer Beteiligung an der FittingBox S.A. zu einem außerordentlichen Ertrag führte, verursachten Transaktionskosten im Zusammenhang mit der US-Akquisition außerordentliche Aufwendungen, die das EBITDA und EBT belasteten. Insgesamt belief sich der negative Effekt im ersten Halbjahr auf -0,8 Millionen €. Auch im HJ1/2023 wurden die Ergebniskennzahlen durch verschiedene Einmaleffekte beeinflusst. Wesentliche Effekte waren eine einmalige Reparaturpauschale für Hörsysteme in Deutschland sowie Abfindungsaufwendungen im Rahmen unseres Kostensparprogramms. Unter Berücksichtigung dieser Effekte ergab sich für das EBITDA ein Nettoeffekt von 2,8 Millionen €. Im Juni 2023 berücksichtigten wir außerdem eine initiale Wertberichtigung in Höhe von 4,0 Millionen € in Erwartung der Schließung von 12 Niederlassungen in Italien, was sich zusätzlich auf unser EBT auswirkte.

Da auch künftig die Umsetzung unserer Vision 2025 voraussichtlich mit weiteren Sondereffekten einhergehen wird, werden wir zusätzlich zu den aktuell berichteten Ergebniskennzahlen das bereinigte EBITDA und das bereinigte EBT als

weitere Steuerungsgrößen einführen, also das Ergebnis vor Zinsen, Steuern und Abschreibungen sowie das Ergebnis vor Steuern, jeweils bereinigt um Sondereffekte. Wir werden diese zusätzlichen Kennzahlen ab dem Bericht über das dritte Quartal 2024 ausweisen. Das Management geht davon aus, dass die bereinigten Ergebnisgrößen die Aussagekraft für Investoren als Indikator für die nachhaltige Ertragskraft unseres Unternehmens erhöhen wird.

Investitionen

Die Investitionen in Sachanlagen und immaterielle Vermögenswerte stehen im Zusammenhang mit dem stetigen Ausbau und der Verbesserung unseres Omnichannel-Geschäfts und betragen im ersten Halbjahr 2024 33 Millionen € (Vorjahr: 39 Millionen €). Darüber hinaus beliefen sich die M&A-bezogenen Investitionen im ersten Halbjahr auf 1 Millionen € (Hinweis: die Shopko Optical-Transaktion wurde erst am 1. Juli abgeschlossen), während die Befitting-Transaktion in den USA im Juni des Vorjahres abgeschlossen wurde (37 Millionen €).

Übernahme von Shopko Optical (USA)

Am 1. Juli 2024 hat die Fielmann-Gruppe die Übernahme von Shopko Optical in den USA, dem größten augenoptischen Markt der Welt, erfolgreich abgeschlossen. Dies ist ein weiterer Meilenstein unserer Vision 2025, in deren Rahmen wir unser Familienunternehmen internationalisieren. Shopko Optical ist seit über 40 Jahren ein regionaler Marktführer in den Bereichen Optik und Augengesundheit. Das Unternehmen betreibt mehr als 140 Geschäfte in 13 US-Bundesstaaten und erwirtschaftete 2023 einen Umsatz von 168 Millionen US-Dollar. Wir integrieren Shopko Optical in unser bestehendes Omnichannel-Netzwerk in den USA, das derzeit unter den Marken SVS Vision und Befitting firmiert. Zusammen betreibt Fielmann USA digitale Vertriebskanäle und insgesamt mehr als 220 Niederlassungen in 19 US-Bundesstaaten, insbesondere im Mittleren Westen. Mit dieser Akquisition erwirtschaftet die Fielmann-Gruppe rund 35 % ihres Gesamtumsatzes außerhalb Deutschlands und diversifiziert so ihre Umsatzbasis weiter.

Dividende

Die Hauptversammlung der Fielmann Group AG hat am 11. Juli 2024 eine Dividende in Höhe von 1,00 € je Aktie (Vorjahr: 0,75 €) beschlossen. Die Dividendenrendite, bezogen auf den Jahresschlusskurs 2023, beläuft sich auf 2,1 %. Die gesamte Ausschüttungssumme betrug 84 Millionen € (Vorjahr: 63 Millionen €), was einer Ausschüttungsquote von 66 % (Vorjahr: 61 %) der Gewinne entspricht, die den Anteilseignern des Mutterunternehmens zuzuordnen sind.

Ergebnis je Aktie

Das Ergebnis je Aktie beläuft sich auf 1,03 € (Vorjahr: 0,83 €). Sachverhalte, die zu einer Verwässerung des Ergebnisses je Aktie geführt haben könnten, sind weder im Betrachtungs- noch im Vergleichszeitraum eingetreten.

Für die Zeit vom 1. Januar bis zum 30. Juni	2024 in Tsd. €	2023 in Tsd. €
Periodenüberschuss	87.621	72.906
Anderen Gesellschaftern zustehende Ergebnisse	-1.392	-2.982
Gewinne, die den Anteilseignern des Mutterunternehmens zuzuordnen sind	86.229	69.924
Anzahl Aktien in Tsd. Stück	83.971	83.983
Ergebnis je Aktie in € (verwässert/unverwässert)	1,03	0,83

Prognose-, Chancen- und Risikobericht

Die im Geschäftsbericht 2023 getätigten Aussagen zu Chancen und Risiken des Geschäftsmodells bleiben unverändert.

Ausblick

Für das Gesamtjahr 2024 erwartet die Fielmann-Gruppe einen Konzernumsatz von rund 2,3 Milliarden € (+15 % über Vorjahr). Hierbei bereits berücksichtigt ist der sechsmonatige Umsatzbeitrag der nun vollkonsolidierten Shopko Optical. In unseren Märkten in Europa erwarten wir für 2024 eine EBITDA-Marge von rund 23 %. Mit Blick auf das kommende Geschäftsjahr halten wir an unserem 25 Prozent-Ziel unserer Vision 2025 in den europäischen Märkten fest. Fielmann USA weist zum jetzigen Zeitpunkt noch ein geringeres Margenprofil als die Fielmann-Gruppe auf, wird dieses in den Jahren 2024 und 2025 jedoch signifikant ausbauen. Bereinigt um Akquisitions- und Integrationskosten erwarten wir auf Gruppenebene einschließlich Fielmann USA im Jahr 2024 eine im Vergleich zum Vorjahr verbesserte EBITDA-Marge. Für 2025 rechnen wir mit einer EBITDA-Marge auf Gruppenebene – einschließlich der übernommenen Unternehmen in den USA – von rund 24 %. Die EBT-Marge der Fielmann-Gruppe wird sich sowohl 2024 als auch 2025 positiv entwickeln.

Bilanzzeit

Wir versichern nach bestem Wissen, dass gemäß den anzuwendenden Rechnungslegungsgrundsätzen für die Zwischenberichterstattung der Konzernzwischenabschluss ein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes Bild der Vermögens-, Finanz- und Ertragslage der Fielmann-Gruppe vermittelt und im Konzernzwischenlagebericht der Geschäftsverlauf einschließlich des Geschäfts-

ergebnisses und die Lage des Konzerns so dargestellt sind, dass ein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes Bild vermittelt wird, sowie die wesentlichen Chancen und Risiken der voraussichtlichen Entwicklung. Auf eine prüferische Durchsicht bzw. auf eine vollständige der Jahresabschlussprüfung entsprechende Revision des Zwischenberichtes wurde verzichtet.

Hamburg, 29. August 2024

Fielmann Group AG
Der Vorstand

Finanzkalender 2024

Earnings Call – H1/2024	29. August 2024
Analystenkonferenz	30. August 2024
Bericht 3. Quartal	7. November 2024
Vorläufige Zahlen 2024	Februar 2025
Bloomberg	FIE
Reuters	FIEG.DE
ISIN	DE0005772206

Weitere Informationen:

Fielmann Group AG · Investor Relations · Ulrich Brockmann
Weidestraße 118 a · 22083 Hamburg
Telefon: +49 40 27076-442 · Telefax: +49 40 27076-150
E-Mail: investorrelations@fielmann.com · www.fielmann-group.com

Erläuternde Angaben zum Finanzergebnis per 30. Juni 2024

in Tsd. €	Aufwendungen		Erträge		Saldo	
Ergebnis aus liquiden Mitteln und Finanzanlagen	-694	(-258)	533	(465)	-161	(207)
Ergebnis aus sonstigen bilanziellen Vorgängen	-12.146	(-7.450)	306	(152)	-11.840	(-7.298)
Zinsergebnis	-12.840	(-7.708)	839	(617)	-12.001	(-7.091)
Ergebnis aus Anteilen an assoziierten Unternehmen	-233	(-239)	0	(0)	-233	(-239)
Finanzergebnis	-13.073	(-7.947)	839	(617)	-12.234	(-7.330)

Erläuternde Angaben zum Segmentbericht

Die Fielmann-Gruppe berichtet auf der Grundlage der geografischen Regionen, in denen das Unternehmen Produkte und Dienstleistungen an Kunden liefert, in Übereinstimmung mit seiner internen Berichterstattung.

Angaben über Beziehungen zu nahestehenden Personen und Unternehmen (IAS 24)

Die im Geschäftsbericht 2023 erläuterten vertraglichen Beziehungen zu nahestehenden Personen und Gesellschaften bestehen in nahezu unverändertem Umfang fort. Alle Transaktionen werden zu marktüblichen Preisen und Konditionen ausgeführt und sind für die Fielmann Group AG von untergeordneter Bedeutung. Nach sechs Monaten belaufen sich die Erlöse auf Tsd. € 565 (Vorjahr: Tsd. € 445) und die Aufwendungen auf Tsd. € 1.542 (Vorjahr: Tsd. € 1.594). Die Salden sind zum Zeitpunkt der Erstellung dieses Berichts ausgeglichen.

Sonstige Angaben

Von der Position Wertpapiere wurde der Bestand von 28.860 Stück eigener Aktien abgesetzt (Vorjahr: 16.798 Stück). Der Buchwert zum 30. Juni 2024 betrug Tsd. € 1.283 (Vorjahr: Tsd. € 654). Die ausgewiesenen Fielmann-Aktien wurden im Sinne des § 71 Abs. 1 Nr. 2 AktG erworben, um sie den Mitarbeitern der Fielmann Group AG oder verbundener Unternehmen als Belegschaftsaktien anbieten zu können.

Wesentliche Ereignisse nach dem 30. Juni 2024

Neben der Übernahme von Shopko Optical mit Wirkung zum 1. Juli 2024 sind wesentliche Ereignisse nach Ende des zweiten Quartals mit Auswirkungen auf die Vermögens-, Finanz- und Ertragslage der Fielmann Group AG und des Fielmann-Konzerns dem Unternehmen bis zum Zeitpunkt der Erstellung dieses Berichts nicht bekannt.

Erläuternde Angaben zur Kapitalflussrechnung

Die Zahlungsmittel und Äquivalente in Höhe von 338,0 Millionen € (Vorjahr: 103,1 Millionen €) umfassen die liquiden Mittel. Der hohe Bestand zum Stichtag steht im Zusammenhang mit der Kaufpreiszahlung für Shopko Optical im Juli 2024.

Bilanzierungs- und Bewertungsmethoden

Dem Zwischenbericht zum 30. Juni 2024 liegen dieselben Bilanzierungs- und Bewertungsmethoden wie dem Konzern-Jahresabschluss zum 31. Dezember 2023 zugrunde, der nach International Financial Reporting Standards (IFRS einschließlich IAS) erstellt wurde. Das Ergebnis der Vergleichsperiode berücksichtigt die Ist-Steuerquote des Geschäftsjahres 2023.

Anderen Gesellschaftern zustehende Ergebnisse

Die anderen Gesellschaftern zustehenden Ergebnisse belaufen sich zum 30. Juni 2024 auf Tsd. € 1.392 (Vorjahr: Tsd. € 2.982).

Gesamtergebnisrechnung

Für die Zeit vom 1. Januar bis zum 30. Juni	2024 in Tsd. €	2023 in Tsd. €
Periodenüberschuss	87.621	72.906
Posten, die unter bestimmten Bedingungen in die Gewinn- und Verlustrechnung umgegliedert werden		
direkt im Eigenkapital erfasstes Ergebnis aus Währungsumrechnung	-5.223	2.141
Posten, die zukünftig nicht in die Gewinn- und Verlustrechnung umgegliedert werden		
Bewertung der Leistungen an Arbeitnehmer (IAS 19)	0	-296
Sonstiges Ergebnis nach Steuern	-5.223	1.845
Gesamtergebnis	82.398	74.751
davon anderen Gesellschaftern zuzurechnen	1.392	2.982
davon Anteilseignern des Mutterunternehmens zuzurechnen	81.006	71.769

Segmentbericht 1. Januar bis 30. Juni 2024 Die Vorjahreszahlen sind jeweils in Klammern angegeben.

in Mio. €	Deutschland	Schweiz	Österreich	Spanien	Nordamerika	Übrige	Konsolidierung	Konzernwert
Umsatzerlöse des Segments	765,0 (727,3)	114,1 (108,3)	50,8 (45,7)	93,7 (85,0)	59,1 (0,2)	64,9 (59,3)	-65,8 (-54,9)	1.081,8 (970,9)
Umsatzerlöse mit anderen Segmenten	56,8 (49,9)	0,7 (0,1)	0,2 (0,1)		0,5 (0,0)	7,6 (4,8)		
Umsatzerlöse extern	708,2 (677,4)	113,4 (108,2)	50,6 (45,6)	93,7 (85,0)	58,6 (0,2)	57,3 (54,5)		1.081,8 (970,9)
Materialaufwand	174,9 (178,1)	18,8 (20,3)	10,8 (10,9)	33,3 (30,0)	13,8 (0,1)	20,3 (20,5)	-46,2 (-47,3)	225,7 (212,6)
Personalaufwand	325,9 (318,2)	44,3 (45,3)	21,2 (19,1)	30,7 (28,6)	27,8 (1,7)	20,6 (20)	-0,2 (0,0)	470,3 (432,9)
Ergebnis vor Zinsen, Steuern und Abschreibungen (EBITDA)	157,6 (145,4)	36,1 (30,2)	10,3 (9,8)	21,6 (18,3)	0,0 (-1,7)	11,2 (6,2)		236,8 (208,2)
Planmäßige Abschreibungen	52,8 (52,6)	9,4 (9,5)	3,9 (3,9)	12,7 (12,1)	7,2 (0,2)	11,6 (15,7)		97,6 (94,0)
Aufwendungen im Finanzergebnis	8,4 (5,2)	1,1 (0,6)	0,6 (0,6)	2,2 (1,8)	0,7 (0,0)	2,6 (1,2)	-2,5 (-1,5)	13,1 (7,9)
Erträge im Finanzergebnis	1,6 (1,0)	1,0 (0,9)			0,3 (0,0)	0,4 (0,2)	-2,5 (-1,5)	0,8 (0,6)
Ergebnis vor Steuern (EBT)								
- in den Segmenten ohne Beteiligungserträge	98,0 (88,9)	26,6 (21,0)	5,8 (5,6)	6,7 (4,3)	-7,6 (-1,9)	-2,5 (-9,8)		127,0 (108,1)
Steuern vom Einkommen und vom Ertrag	33,3 (28,8)	4,9 (3,6)	1,4 (1,7)	1,4 (1,1)	-2,1 (0,0)	0,5 (0,0)		39,4 (35,2)
Periodenüberschuss	64,7 (60,1)	21,7 (17,4)	4,4 (3,9)	5,3 (3,2)	-5,5 (-1,9)	-3,0 (-9,8)		87,6 (72,9)
Langfristiges Segmentvermögen ohne Finanzinstrumente und latente Steueransprüche	550,4 (539,4)	76,4 (95,5)	51,8 (42,7)	420,0 (421,6)	176,0 (32,3)	133,7 (114,2)		1.408,3 (1.245,7)
davon langfristiges Segmentvermögen ohne Nutzungsrechte aus Leasingverhältnissen	333,5 (327,0)	36,0 (50,0)	14,0 (14,2)	308,2 (314,6)	154,8 (32,3)	57,2 (61,3)		903,7 (799,4)
davon Nutzungsrechte aus Leasingverhältnissen	216,9 (212,4)	40,4 (45,5)	37,8 (28,5)	111,8 (107,0)	21,2 (0,0)	76,5 (52,9)		504,6 (446,3)
Zugänge zum langfristigen Segmentvermögen ohne Finanzinstrumente und latente Steueransprüche	42,1 (36,3)	5,8 (19,4)	10,6 (7,6)	12,6 (12,3)	2,8 (32,5)	11,3 (9,4)		85,2 (117,5)
davon Zugänge zum langfristigen Segmentvermögen ohne Nutzungsrechte aus Leasingverhältnissen	17,4 (19,9)	2,8 (18,0)	0,5 (3,7)	4,6 (6,6)	1,6 (32,5)	6,2 (4,6)		33,1 (85,3)
davon Zugänge zu Nutzungsrechten aus Leasingverhältnissen	24,7 (16,4)	3,0 (1,4)	10,1 (3,9)	8,0 (5,7)	1,2 (0,0)	5,1 (4,8)		52,1 (32,2)
Anteile an assoziierten Unternehmen	4,5 (5,5)							4,5 (5,5)
Aktive latente Steuern	21,3 (14,9)	0,0 (0,1)	0,3 (1,0)	1,2 (0,6)	1,4 (0,0)	2,9 (3,0)		27,1 (19,6)

Eigenkapital der Anteilseigner des Mutterunternehmens

In Tsd. €	Sonstige Rücklagen								Summe	Nicht beherrschende Anteile	Eigenkapital
	Gezeichnetes Kapital	Kapitalrücklage	Gewinnrücklagen	Währungsumrechnungsrücklage	Bewertungsrücklage IAS 19	Rücklage für eigene Anteile	Rücklage für anteilsbasierte Vergütung	Summe			
Stand am 1. Januar 2024	84.000	92.652	654.736	36.650	-2.044	-283	1.943	36.266	867.654	58.509	926.163
Periodenüberschuss			86.229						86.229	1.392	87.621
Sonstiges Ergebnis				-5.223				-5.223	-5.223		-5.223
Gesamtergebnis			86.229	-5.223				-5.223	81.006	1.392	82.398
Dividenden/ Ergebnisanteile ¹⁾										-2.039	-2.039
Anteilsbasierte Vergütungen							-7	-7	-7		-7
Eigene Anteile						-1.000		-1.000	-1.000		-1.000
Sonstige Veränderungen			9						9	10	19
Erwerb von neuen Tochterunternehmen											
Erwerb von nicht beherrschenden Anteilen			35.850						35.850	-44.276	-8.426
Stand am 30. Juni 2024	84.000	92.652	776.824	31.427	-2.044	-1.283	1.936	30.036	983.512	13.596	997.108

¹⁾ Ausgeschüttete Dividenden und anderen Gesellschaftern zugeordnete Ergebnisanteile

Eigenkapital der Anteilseigner des Mutterunternehmens

In Tsd. €	Sonstige Rücklagen								Summe	Nicht beherrschende Anteile	Eigenkapital
	Gezeichnetes Kapital	Kapitalrücklage	Gewinnrücklagen	Währungsumrechnungsrücklage	Bewertungsrücklage IAS 19	Rücklage für eigene Anteile	Rücklage für anteilsbasierte Vergütung	Summe			
Stand am 1. Januar 2023	84.000	92.652	594.149	30.116	-1.654	-56	1.975	30.381	801.182	52.080	853.262
Periodenüberschuss			69.924						69.924	2.982	72.906
Sonstiges Ergebnis				2.141	-296			1.845	1.845		1.845
Gesamtergebnis			69.924	2.141	-296			1.845	71.769	2.982	74.751
Dividenden/ Ergebnisanteile ¹⁾										-4.790	-4.790
Anteilsbasierte Vergütungen							-1	-1	-1		-1
Eigene Anteile						-654		-654	-654		-654
Sonstige Veränderungen			42						42	-112	-70
Erwerb von neuen Tochterunternehmen			-4.217						-4.217	1.226	-2.991
Erwerb von nicht beherrschenden Anteilen			-100						-100		-100
Stand am 30. Juni 2023	84.000	92.652	659.798	32.257	-1.950	-710	1.974	31.571	868.021	51.386	919.407

¹⁾ Ausgeschüttete Dividenden und anderen Gesellschaftern zugeordnete Ergebnisanteile

Kapitalflussrechnung nach IAS 7

Kapitalflussrechnung nach IAS 7 für die Zeit vom 1. 1. bis zum 30.06.	2024 Tsd. €	2023 Tsd. €	Veränderung
Ergebnis vor Steuern (EBT)	126.987	108.108	17,5%
+/- Gewinnanteile von assoziierten Unternehmen	233	239	-2,5%
+ Erfolgswirksam erfasste Zinsaufwendungen aus Leasingverhältnissen	8.616	5.806	48,4%
+ Erfolgswirksam erfasste übrige Aufwendungen im Finanzergebnis	4.224	1.902	122,1%
- Erfolgswirksam erfasste Erträge im Finanzergebnis	-839	-617	36,0%
+ Abschreibungen auf Sachanlagen und immaterielle Vermögenswerte	47.424	43.213	9,7%
+ Abschreibungen auf Nutzungsrechte aus Leasingverhältnissen	50.167	49.561	1,2%
- Gezahlte Ertragsteuern	-30.857	-38.834	-20,5%
+/- Sonstige nicht zahlungswirksame Aufwendungen/Erträge	-6.028	-8.681	-30,6%
+/- Zunahme/Abnahme der Rückstellungen	-459	-2.758	-83,4%
-/+ Gewinn/Verlust aus dem Abgang von Sachanlagen, als Finanzinvestition gehaltenen Immobilien und immateriellen Vermögenswerten	-1.757	418	-520,3%
-/+ Zunahme/Abnahme der Vorräte, der Forderungen aus Lieferungen und Leistungen sowie anderer Aktiva, die nicht der Investitions- oder Finanzierungstätigkeit zuzuordnen sind	-4.368	-39.554	-89,0%
+/- Zunahme/Abnahme der Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen sowie anderer Passiva, die nicht der Investitions- oder Finanzierungstätigkeit zuzuordnen sind	3.847	50.975	-92,5%
+ Vereinnahmte Zinsen	456	176	159,1%
= Cashflow aus betrieblicher Tätigkeit	197.646	169.954	16,3%
Einzahlungen aus dem Abgang von Sachanlagen	374	242	54,5%
- Auszahlungen für Sachanlagen	-31.151	-37.137	-16,1%
- Auszahlungen für immaterielle Vermögenswerte	-1.977	-2.308	-14,3%
+ Einzahlungen aus Abgängen von finanziellen Vermögenswerten		46	-100,0%
- Auszahlungen für finanzielle Vermögenswerte		-4	-100,0%
+ Einzahlungen aus dem Abgang von Anteilen an assoziierten Unternehmen	3.173		
- Auszahlungen für den Erwerb von Tochterunternehmen	-1.375	-37.248	-96,3%
+ Einzahlungen aus dem Abgang von Wertpapieren und sonstigen Finanzinvestitionen	16.210	42.965	-62,3%
= Cashflow aus Investitionstätigkeit	-14.746	-33.444	-55,9%

Kapitalflussrechnung nach IAS 7 für die Zeit vom 1. 1. bis zum 30.06.	2024 Tsd. €	2023 Tsd. €	Veränderung
- Auszahlungen an nicht beherrschende Anteilseigner	-4.719	-3.811	23,8%
+/- Verkauf/Erwerb eigener Anteile	-1.000	-654	52,9%
+ Aufnahme kurzfristiger Finanzverbindlichkeiten ²	290.040		
- Rückzahlung kurzfristiger Finanzverbindlichkeiten ²	-72.050	-24.525	193,8%
+ Aufnahme langfristiger Finanzverbindlichkeiten ³	238	200	19,0%
- Rückzahlung von langfristigen Finanzverbindlichkeiten ³	-144	-49	193,9%
- Tilgungsanteil Verbindlichkeiten aus Leasingverhältnissen ⁴	-45.080	-46.556	-3,2%
- Gezahlte Zinsen ⁴	-10.327	-6.254	65,1%
- Auszahlungen für den Erwerb von zusätzlichen Anteilen an Tochterunternehmen	-61.104	-3.043	1908,0%
= Cashflow aus Finanzierungstätigkeit	95.854	-84.692	-213,2%
Zahlungswirksame Änderungen der Zahlungsmittel und Äquivalente	278.754	51.818	437,9%
+/- Wechselkursbedingte Änderungen der Zahlungsmittel und Äquivalente	339	76	346,1%
+ Zahlungsmittel und Äquivalente am Anfang der Periode	58.926	51.249	15,0%
= Zahlungsmittel und Äquivalente am Ende der Periode	338.019	103.143	227,7%

¹In der Zeile „Zunahme/Abnahme der Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen sowie anderer Passiva, die nicht der Investitions- oder Finanzierungstätigkeit zuzuordnen sind“ wurde die Darstellung des Vorjahreswertes um Tsd. € 24.525 nach IAS 8 angepasst. Dieser Wert wurde in die Zeile „Rückzahlung kurzfristiger Finanzverbindlichkeiten“ eingefügt.

²Zeilen wurden in der Kapitalflussrechnung per 31.12.2023 erstmalig eingefügt. Der Ausweis der Werte zum 30.06.2023 wurde für den Vorjahresvergleich entsprechend angepasst.

³Bezeichnung der Zeilen gegenüber dem 30.06. des Vorjahres angepasst. Die Zeile „Einzahlung aus aufgenommenen Darlehen“ wurde in „Aufnahme langfristiger Finanzverbindlichkeiten“ umbenannt. Die Zeile „Rückzahlung von Darlehen“ wurde in „Rückzahlung langfristiger Finanzverbindlichkeiten“ umbenannt.

⁴Die gezahlten Zinsen wurden per 30.06. des Vorjahres im Cashflow aus betrieblicher Tätigkeit ausgewiesen. Der Anteil der Zinsen an den Verbindlichkeiten aus Leasingverhältnissen wurde aus der Zeile „Tilgungsanteil Verbindlichkeiten aus Leasingverhältnissen“ in die gezahlten Zinsen umgliedert. Die Umgliederung per 30.06. des Vorjahres betrifft einen Betrag in Höhe von Tsd. € 5.806.

Konzern-Gewinn- und Verlustrechnung

Für die Zeit vom 1. Januar bis zum 30. Juni	2024 in Tsd. €	2023 in Tsd. €	Veränderung zum Vorjahr
1. Konzernumsatz	1.081.810	970.910	11,4%
2. Bestandsveränderung	9.038	9.404	-3,9%
3. Konzerngesamtleistung	1.090.848	980.314	11,3%
4. Sonstige betriebliche Erträge	10.415	6.790	53,4%
5. Materialaufwand	-225.715	-212.558	6,2%
6. Personalaufwand	-470.349	-432.873	8,7%
7. Sonstige betriebliche Aufwendungen	-168.387	-133.461	26,2%
8. Ergebnis vor Zinsen, Steuern und Abschreibungen (EBITDA)	236.812	208.212	13,7%
EBITDA Marge	21,7%	21,2%	
9. Abschreibungen auf Nutzungsrechte aus Leasingverhältnissen	-50.167	-49.561	1,2%
10. Übrige Abschreibungen	-47.424	-43.213	9,7%
11. Zinsaufwendungen aus Leasingverhältnissen	-8.616	-5.806	48,4%
12. Übrige Aufwendungen im Finanzergebnis	-4.457	-2.141	108,2%
13. Erträge im Finanzergebnis	839	617	36,0%
14. Ergebnis vor Steuern (EBT)	126.987	108.108	17,5%
EBT Marge	11,6%	11,0%	
15. Steuern vom Einkommen und vom Ertrag	-39.366	-35.202	11,8%
16. Periodenüberschuss	87.621	72.906	20,2%
17. Anderen Gesellschaftern zustehende Ergebnisse	-1.392	-2.982	-53,3%
18. Gewinne, die den Anteilseignern des Mutterunternehmens zuzuordnen sind	86.229	69.924	23,3%
Ergebnis je Aktie in € (verwässert/unverwässert)	1,03	0,83	

Konzern-Gewinn- und Verlustrechnung

Für die Zeit vom 1. April bis zum 30. Juni	2024 in Tsd. €	2023 in Tsd. €	Veränderung zum Vorjahr
1. Konzernumsatz	552.699	493.211	12,1%
2. Bestandsveränderung	1.482	3.381	-56,2%
3. Konzerngesamtleistung	554.181	496.592	11,6%
4. Sonstige betriebliche Erträge	5.927	2.496	137,5%
5. Materialaufwand	-117.868	-112.963	4,3%
6. Personalaufwand	-232.707	-212.830	9,3%
7. Sonstige betriebliche Aufwendungen	-89.319	-70.610	26,5%
8. Ergebnis vor Zinsen, Steuern und Abschreibungen (EBITDA)	120.214	102.685	17,1%
EBITDA Marge	21,7%	20,7%	
9. Abschreibungen auf Nutzungsrechte aus Leasingverhältnissen	-25.260	-25.777	-2,0%
10. Übrige Abschreibungen	-23.769	-23.141	2,7%
11. Zinsaufwendungen aus Leasingverhältnissen	-4.444	-3.045	45,9%
12. Übrige Aufwendungen im Finanzergebnis	-2.456	-1.528	60,7%
13. Erträge im Finanzergebnis	559	557	0,4%
14. Ergebnis vor Steuern (EBT)	64.844	49.751	30,3%
EBT Marge	11,7%	10,0%	
15. Steuern vom Einkommen und vom Ertrag	-20.100	-16.201	24,1%
16. Quartalsüberschuss	44.744	33.550	33,4%
17. Anderen Gesellschaftern zustehende Ergebnisse	-752	-1.940	-61,2%
18. Gewinne, die den Anteilseignern des Mutterunternehmens zuzuordnen sind	43.992	31.610	39,2%
Ergebnis je Aktie in € (verwässert/unverwässert)	0,52	0,38	

Zusammensetzung des Finanzvermögens

in Tsd. €	30. Juni 2024	30. Juni 2023	Veränderung zum Vorjahr
Liquide Mittel	338.019	103.143	234.876
Zahlungsmittel und Äquivalente	338.019	103.143	234.876
Langfristige Finanzanlagen	8.071	8.990	-919
Sonstige langfristige finanzielle Vermögenswerte	5.713	5.441	272
Kurzfristige Finanzanlagen	4.163	66.489	-62.326
Finanzvermögen	355.966	184.063	171.903

Konzernbilanz

Aktiva	Stand am 30.06.2024 in Tsd. €	Stand am 31.12.2023 in Tsd. €
A. Langfristige Vermögenswerte		
I. Immaterielle Vermögenswerte	206.624	218.879
II. Firmenwerte	299.786	299.761
III. Sachanlagen	385.087	390.791
IV. Als Finanzinvestition gehaltene Immobilien	12.221	12.465
V. Nutzungsrechte aus Leasingverhältnissen	504.566	509.863
VI. Anteile an assoziierten Unternehmen	4.478	5.414
VII. Übrige Finanzanlagen	8.071	8.066
VIII. Aktive latente Steuern	27.083	25.227
IX. Sonstige finanzielle Vermögenswerte	5.713	5.683
	1.453.629	1.476.149
B. Kurzfristige Vermögenswerte		
I. Vorräte	240.007	224.740
II. Forderungen aus Lieferungen und Leistungen	60.778	55.622
III. Sonstige finanzielle Vermögenswerte	81.078	90.975
IV. Nicht finanzielle Vermögenswerte	39.303	47.504
V. Ertragsteueransprüche	15.822	9.722
VI. Finanzanlagen	4.163	22.908
VII. Zahlungsmittel und Äquivalente	338.019	58.926
	779.170	510.397
	2.232.799	1.986.546

Passiva	Stand am 30.06.2024 in Tsd. €	Stand am 31.12.2023 in Tsd. €
A. Eigenkapital		
I. Gezeichnetes Kapital	84.000	84.000
II. Kapitalrücklage	92.652	92.652
III. Gewinnrücklagen	776.824	654.736
IV. Sonstige Rücklagen	30.036	36.266
V. Eigenkapital der Anteilseigner des Mutterunternehmens	983.512	867.654
VI. Nicht beherrschende Anteile	13.596	58.509
	997.108	926.163
B. Langfristige Schulden		
I. Rückstellungen	33.555	32.975
II. Finanzverbindlichkeiten	8.179	6.955
III. Passive latente Steuern	51.328	54.783
IV. Verbindlichkeiten aus Leasingverhältnissen	413.068	420.584
V. Nicht finanzielle Verbindlichkeiten	16.074	15.574
	522.204	530.871
C. Kurzfristige Schulden		
I. Rückstellungen	68.807	75.213
II. Finanzverbindlichkeiten	290.107	126.180
III. Verbindlichkeiten aus Leasingverhältnissen	105.832	98.652
IV. Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen	94.229	92.157
V. Sonstige finanzielle Verbindlichkeiten	27.903	33.547
VI. Nicht finanzielle Verbindlichkeiten	103.890	86.411
VII. Ertragsteuerschulden	22.719	17.352
	713.487	529.512
	2.232.799	1.986.546

**Wir helfen *allen*,
die Schönheit der Welt
zu hören und zu sehen.**

Fielmann Group AG · Weidestraße 118 a · 22083 Hamburg
Telefon: +49 40 27076-0 · Telefax: +49 40 270 76-399
E-Mail: investorrelations@fielmann.com · www.fielmann-group.com